

短消息

5万余名党员干部
齐上“法治云课堂”

观看一起村干部受贿案件庭审

通讯员 蓝松娟 毛诗涵

本报讯 近日,缙云县法院开庭审理一起村干部受贿案件,并通过中国庭审公开网实时直播,丽水全市9县(市、区)5万余名党员干部齐上警示教育“法治云课堂”。截至22日上午8时许,庭审直播累计观看人数已超30万。

此次活动由中共丽水市纪律检查委员会、丽水市监察委员会、丽水市中级人民法院、缙云县人民法院及缙云县村(社区)组织换届工作领导小组办公室联合组织,旨在用身边事教育身边人,特别是在村(社区)组织换届选举之际,教育引导干部群众依法正确行使权利,切实提升基层党员干部的廉洁自律意识和拒腐防变能力。

庭审中,公诉机关起诉指控,2018年,时任东方镇胪膛村村委会主任的被告人杨某某,在该村地块进行垦造耕地项目与建设用地复垦项目建设中,帮助李某某取得该项目的承建权,并提供项目政策处理、施工等环节支持,李某某承诺送给被告人杨某某该工程项目10%的股份。2019年项目验收后,李某某将60万元现金送给被告人杨某某,杨某某予以收受。

法院审理认为,被告人杨某某作为村基层组织人员,在协助人民政府从事行政管理工作过程中,非法收受他人钱财,为他人谋取利益,数额巨大,其行为已构成受贿罪。法庭当庭宣判,被告人杨某某犯受贿罪,判处有期徒刑2年,并处罚金35万元。

在近一个小时的庭审过程中,从宣读起诉书、举证质证、法庭辩论到被告人最后陈述,清晰展现了被告人杨某某如何在金钱诱惑下一步步沦陷。“旁听庭审后,受到极大触动。在为被告人惋惜的同时,也坚定了自身坚守廉洁底线的信念。”参与此次庭审观摩的党员干部林某某说。

以案释法宣讲
决出“十佳”

通讯员 沈萍

本报讯 日前,由桐乡市司法局、市普法办主办,市教育局协办的桐乡市首届“十佳以案释法典型案例”宣讲比赛在市教育局举行。

比赛现场,市人力社保局劳动仲裁委调解员江程杰带来的《职工违纪被解除,单位是否需赔偿》案例,通过案件简单分析,抓住案件“解除劳动合同是否是违法解除”的争议焦点,进行以案释法,旨在提醒全市企业在平常单方面解除劳动合同过程中要慎之又慎,避免违法解除。此外,来自该市各相关部门单位的其他选手,分别选取了全市近年来发生的高空抛物、食品安全、交通肇事等真实案例,为现场听众普及了侵权责任法、食品安全法、道路交通安全法等内容。“听了这些以案释法的宣讲,收获很大,更通俗易懂,也更容易接受。”来自市商务局的曹英奕感慨地说。

据了解,本次“十佳以案释法典型案例”宣讲比赛,经过推荐、初评等程序,共评选出17个优秀案例。此前,这17个案例已经在“法治桐乡”微信公众号上进行了网络投票。结合现场比赛得分,最终评选出“十佳以案释法典型案例”优胜奖10名、提名奖7名。

平安故事

原本行踪不定的他 为何很快还了欠款?

法官关于拒执罪的释法起了关键作用

通讯员 肖春来 许聪

本报讯 “法官,我要追究王某的拒执罪。”一个多月前,一起执行案件的申请人郑某向浦江县法院提起拒执罪自诉。

郑某与王某的纠纷在今年5月份进入执行程序,但王某多次规避执行。执行法官依法向王某发出执行通知书和报告财产令,但王某拒不履行义务,也未申报自己名下财产情况。“执行过程中,无论是实地走访还是电话联系,都无法找到王某,而且王某还无视交车公告,拒不向法院交出其名下车辆。”执行法官说。

执行法官在将案件执行情况以及拒执罪相关法律规定告知郑某后,郑某决定向法院提起拒执罪自诉。

自诉案件通过刑事立案受理后,王某仍规避执行,行踪不定,手机也处于停机状态。执行法官走访中发现王某昼夜夜出,导致多次“走空”,最终在公安机关的协助下,将王某强制传唤到案。

然而,此时的王某依旧不配合执行,“他应该是觉得自己对执行流程有些了解,认为大不了就拘留15天。”询问中,执行法官了解了王某的心态。他向王某介绍了拒执罪,告知其行为已经触犯刑法,可能面临“牢狱之灾”。

听了法官的介绍,王某的态度变了,“法官,我一定会还钱的。能帮我联系一下郑某吗?我们两个协商一下。”随后,他马上联系自己的亲友筹钱。

很快,王某的家属主动归还了全部欠款,自诉人郑某也向法院申请撤回起诉。近日,法院裁定准许撤诉。

今年以来,浦江县法院采用公诉、自诉相结合的手段对拒执行为加强刑事打击力度,不仅就拒执移送事宜多次联合公检机关进行研商、研判,同时对于符合自诉条件的案件引导申请人进行自诉,取得良好效果。

劲酒和红牛不是想卖就能卖

检察建议剑指超范围经营

通讯员 李伟 华夏浩

本报讯 “难道劲酒不是酒吗,怎么就超范围经营了?”某酒行老板李某不解地问。

“劲酒属于保健食品,不同于一般的酒。你看瓶身这里有保健食品的标志,还有卫食健字号,你的《食品经营许可证》经营项目不包含保健食品,属于超范围经营。”杭州拱墅区检察院的工作人员解释道。

近日,拱墅区检察院公益诉讼部门走访辖区部分商场、小超市、酒行和饭馆等商户,发现大多数商户《营业执照》《食品经营许可证》双证齐全,但注明的经营项目包含保健食品的却不多。一些商户根据顾客需求选择要进的货物,将劲酒、红牛之类的常见卫食健字商品当做普通商品进行售卖,并不清楚保健食品零售的特殊规定。随后,检察院以检察建议书的形式将相关情况移送行政机关,要求行政机关及时纠正相关商户超范围经营行为。收到检察建议书后,行政机关立即对相关食品生产经营者进行处理,并对辖区内类似问题进行排查。

加强消防产品监管

近期,台州市消防救援支队联合市场监督管理部门以“双随机、一公开”的模式开展消防产品质量监督抽查,重点检查灭火器、水带、应急灯具、消防接口、水枪等消防产品的市场准入、消防产品质量证明文件等。

通讯员 阳旭晖



平安点滴

筑牢廉洁堤坝

通讯员 张梦瑶

本报讯 今年,天台县法院健全内控机制、完善内控管理,在各庭室增设1名廉政监督员,发挥全面高效自我监督作用,从源头上加强廉洁风险防控工作。

同时,该院出台“家院互动 共护清廉”机制,充分发挥干警家属“八小时以外”对干警遵守法纪规定的监督作用,拓展法院廉政建设外延,确保法院清廉、干警平安、家庭幸福,努力创成“清廉机关、模范机关”示范点。

为游客“撑腰”

通讯员 姚法

本报讯 为支持余姚市创建国家全域旅游示范区,近日,余姚市法院挂牌成立旅游巡回法庭。

根据旅游纠纷主体多元、地域流动性大等特点,余姚法院旅游巡回法庭积极运用信息技术延伸司法服务触角,着力打造涉旅纠纷线上线下、多元立体的解纷模式。据了解,目前已有17名旅游纠纷特邀调解员入驻“余姚解纷直通车”平台中的“旅游频道”,随时在线获取法官专业指导。同时,借助旅游大数据平台、在线矛盾纠纷多元化解平台、“浙江移动微法院”微信小程序等在线解纷平台,引导当事人在线咨询、调解、诉讼。

善意执行暖心

通讯员 彦明

本报讯 近日,海盐县法院组织开展“六稳”“六保”专项执行行动,强制腾退近千亩土地,县公证处全程公证,县人大代表见证执行。

为尽量减少土地实际使用人的损失,经多方沟通,执行当天暂时保留了100多亩土地,待当季收获后再腾退。“强制执行体现了法律的权威,善意执行体现了司法的温度。”人大代表对执行局善意执行的做法表示肯定。

盘活司法资源

通讯员 奚宣

本报讯 今年,慈溪市法院出台《关于民商事案件在立案时确定适用程序的暂行规定》等文件,切实规范立案标准,扩大独任制适用范围,同时解除审判组织形式与民事诉讼程序相互捆绑,对于审理事实不易查明但法律适用明确的案件,可以由法官适用普通程序独任制审理,实现了“案件一程序一人员”的精准匹配。此外,该院还健全审判业务监督机制,将审理程序转换、审判组织转换等纳入常态化监督。

自民诉繁简分流改革试点至今,该院独任制受理一审民商事案件10484件,适用率达90.89%。